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Aufgabe 1

Seien m,n, n′, r ∈ Z und ak, bk, c ∈ R, wobei k ∈ Z und m ≤ k, n′ ≤ n. Zeigen Sie:
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Aufgabe 2

Schreiben Sie folgende Ausdrücke in der Form
∑n

k=1 ak bzw.
∏n

k=1 ak.
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Aufgabe 3

Beweisen oder widerlegen Sie folgende Aussagen:

a) ∀n ∈ N ∃m ∈ Z : m+ n = 10n,

b) ∀n ∈ N ∃m ∈ N : kgV(n,m) = nm,

c) ∃m ∈ N ∀n ∈ N : kgV(n,m) = n,



d) ∀n ∈ Q∃m ∈ Z : mn = 1,

e) ∀n ∈ Q∃m ∈ Z : mn ∈ Z,

f) ∃m ∈ Z∀n ∈ Z : mn = n.

Aufgabe 4

SeienA(n) und B(n) Aussageformen. Finden Sie Gegenbeispiele, die zeigen, dass folgende
Aussagen nicht logisch äquivalent sind.

a) ∀nA(n) ∨ ∀nB(n) und ∀n (A(n) ∨ B(n))

b) ∃nA(n) ∧ ∃nB(n) und ∃n (A(n) ∧ B(n))


